
 

Ново звание в Кармила 
Богородица Кармилска е едно от многобройните имена на Света Дева 

Мария. Свързано е с планината Кармил, откъдето води началото си и 
Кармилският орден. Тук обитава старозаветният пророк Илия 800 години 
преди Христа, а след него и последователите му. Неслучайно първите 
християнски отшелници, настанили се тук, го считат за свой вдъхновител. 
Така планината Кармил става и люлка на монашески живот след Христос. 
Самият празник на Богородица Кармилска, честван от Църквата по целия 
свят на 16 юли, припомня едно паметно събитие в историята на Ордена. През 
нощта на 16 юли 1245 г. св. Симон Сток, тогава настоятел на Ордена, моли 
горещо Светата майка за нейното покровителство над кармилската 
общност. Преданието разказва, че в отговор на неговата молитва при изгрев-
слънце се явява Пресвета Богородица, придружена от ангели, обкръжена от 
светлина и облечена в кармилска одежда. Усмихната, в ръката си държи 



кармилския нарамник. Самата тя е облечена в него и го дава на светеца, 
казвайки: „Това е привилегия за теб и всички кармилити. Който умре, носейки 
тази дреха, няма да страда във вечния огън.“ Св. Симон Сток извършва много 
чудеса, доказвайки истинността на това явление. А множество вярващи извън 
Ордена и днес търсят обещания в нарамника благослов и пристъпват с вяра 
всяка година на този ден, за да получат опрощение за греховете си и кармилския 
нарамник. Почитат Богородица Кармилска като покровителка на моряците 
и флотата (в Испания), на армията (Чили), на превозвачите (Колумбия), 
дори един град в Канада носи нейното име.  

Отбелязването на празника от вярващите в България е по особен начин 
свързано със сестрите кармилитки от манастира „Свети Дух“ в София. 
Сигурно е, че и онези, които не могат да присъстват тук, споделят в мислите си 
празника с нашите сестри. По традиция на този ден манастирът се изпълва с 
множество хора. И тази година горещият летен следобед не спря вярващите от 
София, както и гости от страната и чужбина да дойдат в манастира „Свети 
Дух“, където винаги ги очаква благодатната атмосфера на молитвен покой и 
ведрата усмивка на нашите сестри. Но този път празникът бе двоен, защото 
една нова кармилитка избра деня на Богородица Кармилска, за да даде вечните 
си обети пред Бога.  

Сестра Йоанна Кръстна на Младенеца Исус е новото цвете в „градината 
на Бога“ (Кармил). Чуден е пътят на всяко звание. Нейният е започнал далече в 
Украйна, където се ражда Ирина Палюх в семейство на католици от Лвов. 
Според старогръцкия произход на името Ирина то носи в себе си мира. С 
неизменната усмивка, с която я познаваме, и с Божия мир в сърцето си това 
младо украинско момиче стига до подножието на Витоша, за да осъществи 
званието си в манастира „Свети Дух“ в София – в общността на сестрите 
кармилитки.  

Празникът на Богородица Кармилска, както и новото звание в Кармила 
бяха отбелязани във вълнуващата проповед на монс. Христо Пройков, който 
отслужи светата литургия в съслужение с монс. Януш Болонек, апостолически 
нунций на Светия престол в България, както и с много свещеници от София и 
страната. Монс. Христо говори за традицията на празника, както и за тези 
смели и влюбени в Бога жени, които достойно носят вече толкова векове своята 
служба на вярност към Бога и за доброто на цялата Църква. Окуражаващи 
думи към младата кармилитка отправи и монс. Болонек в словото си – да 
издържи в званието, да остане вярна дъщеря на Църквата и на своя покровител 
св. Йоан Кръстни, чието име е избрала в монашеския си живот. Много са 
монасите и монахините в историята на Църквата, които са потърсили 
небесната му закрила. Светец и учител по мистика на Църквата, св. Йоан 
Кръстни няма нужда от представяне. Голям богослов, блестящ духовен 



ръководител, реформатор на Кармила и съратник на св. Тереза Авилска, 
вдъхновен поет на Кастилия – той е всичко това и още много. Да следваш 
строгата му мисъл и извисена мистична душа е предизвикателство за смели 
сърца. В този път Исус е Този, Който води човека и укрепва стъпките му към 
съвършенството. Може би затова младата кармилитка е избрала името Йоанна 
Кръстна на Младенеца Исус. То е и напомняне за една стара и красива 
набожност на Ордена към Детенцето Исус. На добър час, сестра Йоанна! Бог 
да те закриля и дари с много благодати!  

Празникът на Богородица Кармилска завърши с папски благослов, 
даден от монс. Болонек на вярващите, сред които имаше и много монахини от 
различни монашески общности. Специално искаме да повторим онова „Добре 
дошли!“, отправено от владиката към Сестрите на майка Тереза, които на този 
ден откриха своя нов дом в София и дойдоха да споделят празника със сестрите 
кармилитки и вярващите в манастира „Свети Дух“. Благодарим на Богородица 
Кармилска за многото нова радост и нова надежда, която ни дари на този ден! 
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